



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2024年3月15日 星期五
A叠 / 新闻 24版
B叠 / 信息披露 68版
本期92版 总第8909期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

央行:加强总量结构双重调节

持续完善政策框架和“工具箱” 因城施策精准实施好差别化住房信贷政策

● 本报记者 彭扬

3月14日,中国人民银行党委召开扩大会议,深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神、全国两会精神,以及中央金融委、中央金融办有关会议精神,研究部署落实举措。会议提出,保持流动性合理充裕,加强总量和结构双重调节,持续深化利率市场化改革,促进社会综合融资成本稳中有降;提高金融资源配置效率,持续完善政策框架和“工具箱”;因城施策精准实施好差别化住房信贷政策,满足各类房地产企业合理融资需求。

会议认为,全国两会期间,习近平总书记在与代表委员共商国是期间发表了一系列重要讲话,就推动高质量发展、因地制宜发展新

质生产力、进一步全面深化改革、加强生态环境保护、稳步提升民生保障水平、统筹推进科技创新和产业创新等重大问题作出明确部署,为进一步做好金融工作提供了科学指引和根本遵循。人民银行党委以及全系统各级党组织要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,同习近平总书记在中央金融工作会议、中央经济工作会议、省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的一系列重要讲话精神贯通起来学习领会,深入把握好其中的精髓要义,不折不扣抓好贯彻落实,把学习成果转化成为推动金融高质量发展的工作成效。

会议表示,金融是国民经济的血脉,对支持和促进完成政府工作报告提出的全年经济社会发展目标责无旁贷。人民银行要对

标对表政府工作报告中明确的重点工作,逐项细化措施,推动落地见效。要聚焦保持稳健的货币政策灵活适度、精准有效,综合运用多种货币政策工具,保持流动性合理充裕,促进社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配,加强总量和结构双重调节,持续深化利率市场化改革,促进社会综合融资成本稳中有降。要聚焦做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,提高金融资源配置效率,持续完善政策框架和“工具箱”,优化科技金融服务体系,提升绿色金融服务能力,构建普惠金融发展长效机制,加快养老金融发展步伐,推动数字金融健康发展。

要聚焦稳妥有效防范化解重点领域风险,做好金融支持地方政府债务风险化解工作,因城施策精准实施好差别化住房信贷政策,满足各类房地产企业合理融资需求。

会议表示,中国人民银行高度重视全国两会汇集的社情民意,始终把建议提案办理作为政治任务和政治责任记在心上、扛在肩上。下一步,要按照全国人大和全国政协有关工作要求,完善建议提案办理工作机制,在回应民声上倾真情,在沟通协商上求共识,在解决问题上见实效,真正把代表委员的真知灼见体现到实际工作中。

会议表示,中国人民银行高度重视全国两会汇集的社情民意,始终把建议提案办理作为政治任务和政治责任记在心上、扛在肩上。下一步,要按照全国人大和全国政协有关工作要求,完善建议提案办理工作机制,在回应民声上倾真情,在沟通协商上求共识,在解决问题上见实效,真正把代表委员的真知灼见体现到实际工作中。

全国版外资准入负面清单 将抓紧修订

● 本报记者 王舒嫄

今年的政府工作报告提出,继续缩减外资准入负面清单,全面取消制造业领域外资准入限制措施。

“下一步,商务部将同相关部门抓紧修订全国版外资准入负面清单,实现制造业领域外资准入限制清零。”3月14日,商务部新闻发言人何亚东在商务部例行新闻发布会上表示,现行的外资准入负面清单包括全国版和自由贸易试验区外资准入负面清单。其中,自由贸易试验区外资准入负面清单已实现制造业清零。

在中国国际经济交流中心副理事长魏建国看来,实现制造业领域外资准入限制清零,体现了中国政府对外开放的积极态度和坚定决心,也意味着中国制造业市场将更加开放。

魏建国说,中国制造业规模已连续13年居世界首位,全面取消制造业领域外资准入限制措施,将为外资企业提供更多机会和空间,同时也将推动中国制造业的转型升级和高质量发展。

中国联合国采购促进会副秘书长宋嘉认为,全面取消制造业领域外资准入限制,有利于促进我国制造业向高端化、智能化、绿色化方向发展,为我国制造业未来发展注入新活力。

近年来,在一系列政策支持下,我国制造业吸引外资占比持续攀升。据中国宏观经济研究院对外经济研究所所长罗蓉介绍,我国高技术产业在实际利用外资中的占比,近五年呈现逐年上升的态势,外资规模以上工业企业研发投入占营业收入的比重也呈现上升趋势。

商务部最新数据显示,2024年1月,制造业实际使用外资金额331.1亿元,同比增长20.5%,其中高技术制造业实际使用外资同比增长40.6%。高技术产业引资391.6亿元,占实际使用外资金额比重为34.7%。

“这说明有更多的外资企业,参与到中国先进产业链的打造和创新链的升级,更加注重投向研发和服务等高附加值环节。”罗蓉说。

此外,对于商务部等9部门近日联合印发的《关于推动农村电商高质量发展的实施意见》,何亚东表示,下一步,商务部将同各相关部门、各地方抓好《意见》落实,加强政策配套和部门协同,提升农村电商公共服务供给质量,打造农村电商宣传新载体,推动农村电商高质量发展。

国家发改委公开征求意见 支持优质企业借用中长期外债

● 本报记者 欧阳剑环

国家发改委3月14日消息,国家发改委起草形成《关于支持优质企业借用中长期外债 促进实体经济高质量发展的通知(征求意见稿)》(简称《通知》),现向社会公开征求意见。

《通知》旨在进一步扩大高水平对外开放,提升跨境投融资便利化,支持优质企业更好统筹国内国际两个市场两种资源,充分发挥外债资金服务高质量发展、提升国际循环质量和水平的积极作用。

突出正面导向

《通知》起草说明称,国家发改委拟进一步加大宏观调控力度,做好跨周期和逆周期调节,积极发挥企业中长期外债审核登记总量和结构双重调控功能,优化分类管理,突出正面导向,牵引、撬动、支持优质企业更加高效便利地统筹利用外债资金服务实体经济高质量发展。

《通知》明确,积极支持行业地位显著、信用优良、对促进实体经济高质量发展具有带动引领作用的优质企业借用外债。

现阶段重点支持同时满足以下条件的企业:一是符合《企业中长期外债审核登记管理办法》等有关规定要求;二是生产经营符合国家宏观调控和产业政策;三是主要经营财务指标处于行业或区域领先地位;四是企业国际信用评级为投资级(BBB-及以上)或国内信用评级为AAA;五是最近三年,未发生境内外债务违约且不存在处于持续状态的延迟支付本息事实;无重大违法违规行为,未纳入失信黑名单;财务报表未被注册会计师出具否定意见或无法表示意见,如被注册会计师出具保留意见的,保留意见所涉及事项的重大影响已经消除。

同时,《通知》简化相关审核要求和流程,增强优质企业政策获得感。包括:对优质企业申请办理外债审核登记,实行专项审核,加快办理流程;企业可提交包含子公司在内计划性合并外债额度申请,实现一次申请、分次(或内部调剂)使用;对借用国际商业贷款但暂无法提供已签署贷款协议的,境外发行债券但暂未确定承销机构的,可予“容缺办理”;企业在借用外债后向国家发改委报送信息时,补充提供有关材料;信用评级符合一定条件的企业申请材料中的专业机构法律意见,可由企业内部法律或合规部门出具。

提高资金使用效益

起草说明称,《通知》保持政策举措的灵活性,积极支持和指导企业合理融资、提高外债资金使用效益。国家发改委将结合企业申报材料统筹考虑,积极支持各类所有制的优质企业借用外债,并将根据国家宏观调控、产业政策及全口径外债情况,适时调整优质企业界定标准。

各省级发展改革部门可结合地方实际,主动服务,积极支持和指导区域内优质企业稳定发展预期、增强发展信心,合理开展中长期外债融资,引导企业将外债募集资金用于配合落实国家重大战略,助力构建现代化产业体系、促进经济社会高质量发展。

在防范企业外债风险方面,《通知》提出,将加强统筹高质量发展和高水平安全,持续完善优质企业借用外债事中事后监管,切实防范外债风险。一是联合有关部门和地方发展改革部门建立协同监管机制,对企业借用外债情况进行监督检查。二是对优质企业外债募集资金使用、按规定报送信息等情况进行抽查。三是指导省级发展改革部门充分发挥属地管理优势,加强对辖区内外质企业外债募集资金投向的监督检查。

锻造新质生产力 冲刺“新能源之都”

——“万亿之城”常州开新局

江苏常州,大名鼎鼎的苏锡常板块中经济体量最小的城市,一度被调侃为“小透明”,却在2024年伊始惊艳全国:逆势崛起,经济总量突破万亿元,成为新晋全国“万亿俱乐部”城市;睥睨群雄,宣布要冲刺“新能源之都”,实现“两个超万亿”,即到2025年产业规模超万亿元、资本市场新能源常州板块市值超万亿元。

常州做对了什么?打造“新能源之都”,底气何在?它的崛起是偶然,还是必然,折射出何种信号?带着疑问和好奇,中国证券报记者赶赴常州,采访地方政府、上市公司和专家学者,试图探寻常州高质量发展的密码。

详见A02、03版

央企控股上市公司
ESG评价体系建设提速

A04·ESG周刊

并购重组持续活跃
三大新趋势浮出水面

A05·焦点

最高检提出

用法治方式稳定社会预期提振市场信心

● 本报记者 赖秀丽

稳定、促进发展、守护民生、保障善治。坚定不移贯彻总体国家安全观,严厉打击各类危害国家安全犯罪,充分履行反腐败检察职能,依法严惩网络犯罪,全面准确落实宽严相济刑事政策,加强轻罪治理,以有力检察履职守牢安全发展底线。贯彻落实“加强法治化营商环境建设”要求,依法惩治各类破坏市场经济秩序犯罪,扎实开展“检察护企”专项行动,重点加强对涉企经济犯罪案件立案和侦查活动监督,抓住以刑事手段插手民事纠纷、违法“查扣冻”企业财产等典型,用法治方式稳定社会预期、提振市场信心。加强金融检察、环境资源检察、“三农”检察工作,以高质量履职服务金融强国、文化强国、美丽中国建设。深入推进知识产权检察综合履职,服务数字经济建设,推动新质生产力加快发展。

应勇表示,要坚持以人民为中心的发展思想,以“如我在诉”的理念高质效办好每一个案件,坚持检察工作的“人民性”。扎实开展“检护民生”专项行动,办好涉民生保障案件,充分运用法治“力度”提升民生“温度”。依法惩治危害生产安全犯罪,保障人民群众生命财产安全。加强未成年人司法保护,强化未成年人犯罪预防和治理。加大对特定群体依法支持起诉力度,让公民依法享有诉权、有效行使诉权。扎实推进检察信访工作法治化,持续加强信访矛盾源头预防和积案化解,创造更多检察版“枫桥经验”。要加强典型案例总结提炼,自觉宣传阐释司法理念,传播法治精神,让公正司法与老百姓心中的那杆“秤”同频共振。更加重视检察建议制发质量,持续推动做实“办复”,促进诉源治理、社会治理。(下转A06版)

PANICA
平安电工

湖北平安电工科技股份有限公司

首次公开发行A股股票
3683.2010万股A股

股票简称:中瑞股份 股票代码:301587
发行方式:本次发行采用战略配售、网下向符合条件的网下投资者询价配售与网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式进行

网上路演日程:2024年3月22日
网上申购日程:2024年3月25日
网上缴款日程:2024年3月27日

保荐人(主承销商):华泰联合证券

投资者关系网站:www.ezqz.com

《创业板上市提示公告》详见今日:2024年3月15日
《中国证券报》《证券日报》《上海证券报》《证券时报》

PANICA
平安电工

湖北平安电工科技股份有限公司

首次公开发行A股股票
并在主板上市今日网上申购

申购简称:平安电工 申购代码:001359

申购价格:17.59元/股

单一账户申购上限:0.3000万股

申购日期:2024年3月15日

申购时间:10:00-15:00 15:00-15:00

保荐人(主承销商):华泰联合证券

投资者关系网站:www.ezqz.com

《创业板上市提示公告》详见今日:2024年3月15日
《中国证券报》《证券日报》《上海证券报》《证券时报》